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1. Історичні передумови розвитку міжнародного студентського спорту  

 

 Першими помітними в історії міжнародного студентського спорту 

офіційними змаганнями були студентські чемпіонати світу. Так, перший такий 

чемпіонат відбувся у 1924 році у Варшаві. До його програми увійшли тільки 

легкоатлетичні змагання. Поступово програма і географія учасників цих 

змагань розширювалася. 

На другому студентському чемпіонаті світу в Римі (1927) програму було 

доповнено футболом, тенісом, плаванням і фехтуванням. На цих змаганнях 

вперше виступили студенти неєвропейських країн (зі США та Гаїті). Згодом 

на восьмому чемпіонаті в Монако у 1939 році змагання проводилися вже з 10 

видів спорту. Всього в період до Другої світової війни було проведено вісім 

студентських чемпіонатів із літніх видів спорту (таблиця 2).  

Таблиця 2 – Хронологія проведення літніх студентських чемпіонатів 

світу (1924-1939 рр.) 



 

З огляду на дати проведення літніх студентських чемпіонатів, стає 

очевидно, що в міжвоєнний період не існувало чіткої періодичності 

проведення цих заходів і відбувалися вони лише на території західної Європи, 

двічі у Парижі. 

Із початком Другої світової війни проведення студентських чемпіонатів 

світу було припинено. 

Водночас міжнародний студентський спортивний рух у період із 1924 по 

1939 роки значною мірою сприяв розширенню зв’язків між студентськими 

організаціями різних країн. До участі у студентських чемпіонатах світу, крім 

спортсменів з європейських країн, приєднались вісім національних команд із 

Північної Америки, вісім з Азії, дві з Африки та дві з Австралії. Після деяких 

зволікань роботу спортивного відділу Міжнародної конфедерації студентів 

визнав МОК, який з 1935 року взяв опіку над її заходами. 

У 1945 році нова міжнародна студентська спортивна структура, що 

виникла у Празі, намагалася стати правонаступницею Міжнародної 

студентської конфедерації. Це була Міжнародна студентська спілка (МСС). 

Установча конференція цієї Спілки, яка відбулася 17 листопада 1945 

року, запропонувала надати можливості для безкоштовних і доступних 

кожному студенту занять фізкультурою і спортом. В ухваленій програмі 

підкреслювалося, що фізична культура не може бути самоціллю, а повинна 

стати засобом для зміцнення дружби, розвитку культурних і спортивних 

зв’язків, поліпшення здоров’я студентства. Під час наступного празького 

конгресу Міжнародної студентської спілки у 1946 році було створено відділ 

фізичної культури і спорту, який взявся за відродження проведення літніх і 

зимових міжнародних студентських змагань комплексного характеру. 

Відповідно до цієї ініціативи у 1946 році в Давосі були проведені VІІ зимові, 

у 1947 році у Парижі – ІХ літні, а у 1949 році у Шпіндлерув-Млині – VІІІ 

зимові студентські ігри. 

Ігри, які були проведені в Давосі та Парижі, були першими 

масштабними спортивними зустрічами студентів-спортсменів. 

Після проведення ІХ Ігор у Парижі наростаючі розбіжності, насамперед 

політичного характеру, між членами Міжнародної студентської спілки 

призвели до розколу студентського руху. Відтак і університетський 



спортивний рух розділився на дві частини: з одного боку існувала Міжнародна 

студентська спілка (МСС), а з іншого – щойно створена Міжнародна федерація 

університетського спорту (FISU) на чолі з Полем Шлеймером із Люксембурга. 

Упродовж 1949-1956 років Спілка та Федерація існували паралельно і 

окремо проводили свої міжнародні спортивні змагання. 

У таблиці 3 представлено еволюцію формування Міжнародних 

студентських спортивних структур. 

Таблиця  3 –  Еволюція формування Міжнародних студентських 

спортивних структур 

У цей складний період зародження й утвердження студентського 

спортивного руху на проведення студентських змагань істотно впливали 

міжнародні організації студентської молоді. Так, Х літні Всесвітні студентські 

ігри 1949 року були проведені в Будапешті (Угорщина) в рамках ІІ 

Всесвітнього фестивалю молоді та студентів. У змаганнях такого рангу 

вперше брала участь спортивна делегація колишнього СРСР, яка посіла перше 

загальнокомандне місце. Тобто, саме з цього часу починається відлік участі 

радянських спортсменів-студентів на світовій спортивній арені. 

Згодом і ХІ літні студентські ігри були організовані у 1951 році в рамках 

проведення Берлінського фестивалю молоді та студентів. 

ХІІ літні студентські ігри 1954 року відбулися у Будапешті. Зимові 

студентські ігри в цей період проводилися в Пайне (1951), Земмерінгу (1953), 

в Закопані, а також у Варшаві (1956). 

FISU з часу свого заснування (1949) починає проводити змагання зі 

специфічною назвою – Університетські спортивні тижні. 

У період із 1949 по 1957 рік було проведено ще п’ять зимових та чотири 

літніх «Тижнів спорту» (табл. 4, 5). 

Таблиця 4 – Хронологія проведення літніх студентських «Тижнів 

спорту» 



Примітка: * – називаються також як Світові університетські ігри. 

 

Перші змагання відбулися в Мерано (Італія). Повну відповідальність за 

їхню організацію взяла на себе Італійська університетська спортивна 

асоціація. 

Цією асоціацією також були розроблені основні правила проведення 

літніх спортивних тижнів, які були схвалені Виконавчим комітетом FISU. 

До програми змагань було включено 5 видів спорту: легка атлетика, 

баскетбол, футбол, теніс, фехтування. Жінки змагалися лише з легкої 

атлетики. Участь брали команди з 7 країн. 

У серпні 1951 року учасників 2-го спортивного тижня приймав 

Люксембург. Президент FISU Поль Шлеймер вирішив провести його на своїй 

батьківщині, використовуючи досвід італійських колег. 

На початку 50-х років більшою популярністю користувалися Світові 

університетські чемпіонати, які проводила Міжнародна студентська спілка. 

Попри це, 2-й літній спортивний тиждень увінчався успіхом. Змагання 

проводилися з таких дисциплін: легка атлетика, хокей на траві, баскетбол, 

футбол, стрибки у воду, волейбол, теніс, плавання, фехтування. У змаганнях 

участь брали спортсмени з 12 країн. 

У серпні 1953 року Німецькою університетською спортивною 

асоціацією у місті Дортмунді було організовано 3-й літній спортивний 

тиждень. 

Помітно зросла кількість делегацій і найбільша команда господарів 

налічувала 139 учасників. У делегації з Люксембургу було 76 представників; 

Бразилії – 62; Англії – 60,  Єгипту – 57. Така кількість учасників засвідчила 

факт підвищення зацікавленості до цих спортивних заходів, і не тільки з боку 

європейських країн, але і країн інших континентів. Змагання відбулися з легкої 

атлетики, баскетболу, футболу, тенісу, плавання, фехтування, водного поло. У 

змаганнях участь брали атлети з 17 країн. 

Популярність спортивних тижнів зростала, і це було підтверджено на 4-

му тижні, що проходив в іспанському місті Сан-Себастьян у серпні 1955 року. 

На ці змагання прибуло 26 делегацій, що загалом налічували 612 

учасників. Уперше було зафіксовано присутність таких країн, як Індонезія, 

Ямайка, Мексика, Нігерія, Нова Зеландія, Південна Корея і Сієра-Леон. 

Змагання відбулися з легкої атлетики, баскетболу, хокею на траві, футболу, 

тенісу, стрибків у воду, плавання, фехтування, водного поло. На змаганнях 

були присутні 26 країн-учасниць. Змагання востаннє проходили під назвою 

«Тижні». У 1957 році в Парижі відбулася вже Універсіада. 

Паралельно з літніми спортивними тижнями FISU організовувала і 

зимові змагання, перші з яких відбулися у січні 1951 року в місті Бадгастайні 

(Австрія) (табл. 5). 

Таблиця 5 – Хронологія проведення зимових студентських «Тижнів 

спорту» 



 

У змаганнях брали участь атлети з 9 країн; змагалися вони лише у 

лижному спорті. 

2-ий зимовий спортивний тиждень відбувся у Санкт-Моріці 

(Швейцарія). Змагання почалися через день після церемонії закриття 10-го 

Світового зимового університетського чемпіонату, організованого 

Міжнародною студентською спілкою. На змагання прибули 220 спортсменів 

із 17 країн, щоб змагатися в лижному спорті. Майже всі медалі були завойовані 

швейцарцями. 

У березні 1955 року в Югославії (м. Яхорина) відбувся 3-й зимовий 

спортивний тиждень. Хоча участь взяли всього 6 країн, але подія видалася 

видовищною та успішною. Перемогу здобули німці. Вони вибороли: 3 золоті, 

4 срібні та 4 бронзові нагороди. Змагання відбувалися лише з лижного спорту. 

За декілька місяців до початку Ігор у Парижі, під час яких відбулося 

перейменування змагань в Універсіаду, в Німеччині відбувся 4-й зимовий 

спортивний тиждень. Організатором виступила місцева спортивна асоціація. 

Змагання відбулися в м. Обераммергау з лижного спорту. Участь брали 

представники з 10 країн-учасниць. 

П’ятий і останній зимовий спортивний тиждень відбувся в Австрії та 

зібрав разом 6 членів FISU – Австрію, Західну Німеччину, Італію, Нідерланди, 

Японію і Швейцарію. У змаганнях брала участь Норвегія. Змагання відбулися 

з лижного спорту. На них прибуло 10 країн-учасниць. 

Важливою датою у міжнародному студентському спорті вважається 

1959 рік, коли Міжнародна федерація університетського спорту й Міжнародна 

студентська спілка (МСС) ухвалили рішення про спільну участь в іграх, які 

організовувались у Туріні Італійською університетською спортивною 

асоціацією. Саме тоді було досягнуто домовленість про те, що студентські ігри 

будуть продовжені під назвою Універсіада. Тоді ж було визначено єдину 

символіку й атрибутику. Затверджено прапор із зображенням латинської 

літери «U» із зірками, що символізувало дружбу молоді п’яти континентів. На 

рисунку 1 зображено емблему Міжнародної федерації університетського 

спорту. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Емблема Міжнародної федерації університетського спорту 

 

Мелодія гімну «Гаудеамус» (Gaudeamus) була популярнішою за 

національні гімни під час церемонії вручення медалей.  

Також у зв’язку з Універсіадами почали проводитися міжнародні 

конференції та семінари, у ході яких обговорюються принципові й 

організаційні питання студентського спортивного руху, фізичного виховання, 

розвитку спорту серед студентства.  

Спочатку до програми Універсіади входило дев’ять видів спорту: легка 

атлетика, гімнастика, плавання, фехтування, водне поло, теніс, волейбол та 

баскетбол. Право обрати десятий вид спорту надавалося країні-організатору 

Універсіади. Також проводяться зимові ігри.  

Зимові та літні ігри Універсіади проводяться раз на два роки. Право на 

їх організацію згідно з олімпійськими правилами отримують міста, які беруть 

участь у конкурсі. Місце проведення Універсіади визначається асамблеєю 

FISU. 

У таблицях 6, 7 подано статистичну інформацію щодо місць проведення 

літніх та зимових Універсіад, кількості спортсменів та країн-учасниць. 

Із кожним роком помітним є збільшення кількісних показників 

проведення Універсіад. Це дає підстави стверджувати, що Університетські 

ігри користуються неабиякою міжнародною популярністю серед світової 

громадськості. Зауважимо, що в різних джерелах міститься інформація, дещо 

відмінна між собою щодо статистики проведення Універсіад. Ми 

орієнтувалися на найновіші статистичні показники та дані Міжнародної 

федерації університетського спорту. 

Ігри 1959 року знаменували критичний перелом в історії світового 

університетського спорту. Вони стали першими змаганнями, що відбулися в 

рамках університетського руху після об’єднання.  

У 1963 році вперше Універсіада була проведена на 

південноамериканському континенті в Порту-Алегрі (Бразилія). У 1967 році – 

в Токіо (Японія). Проведенню деяких Універсіад заважало напруження, що 

виникало в міжнародному русі, а також внутрішні конфлікти, які гальмували 



вишівське життя країни, котра бралася за їх організацію. У п’ятих Іграх у Токіо 

1967 року не брали участі соціалістичні країни, які виявили солідарність із 

Корейською Народно-Демократичною Республікою, на суверенітет якої 

відбулося зазіхання. 

Таблиця 6 – Хронологія проведення літніх Універсіад 

 

1969 році спілка португальських студентів, зважаючи на 

внутрішньополітичне становище в країні, в останній момент відмовилася від 

проведення VІ Універсіади, яка мала відбутися цьогоріч. Тому проведенням 

цієї Універсіади зайнявся не Лісабон, а Турін, який вже встиг зіграти важливу 

роль в еволюції університетського спортивного руху. У зв’язку з різкою 

зміною організатора Універсіаду було перенесено на 1970 рік, що порушило 

дворічну періодичність проведення змагального заходу.  

У грудні 1974 року місто Белград (Югославія) було визначено 

організатором проведення Універсіади 1975 року, однак за дев’ять місяців до 

початку заходу надані повноваження було знято. Ігри перенеслися до Італії і 

відбулися у Римі. Змагалися лише легкоатлети. Цим і пояснюється різке 

зменшення кількості країн та спортсменів-учасників Універсіади. Універсіада 

в Едмонтоні (Канада) – перша Універсіада, що була проведена на території 

північноамериканського континенту.  

Організація Універсіади 1989 року, яку планували провести у м. Сан-

Паулу (Бразилія), зірвалася. За кілька місяців до її початку FISU прийняла 

пропозицію Німецької спортивної асоціації провести наприкінці серпня 

Універсіаду з чотирьох дисциплін: легка атлетика, баскетбол (чоловіки), 

фехтування та веслування. 



Всесвітні студентські спортивні ігри – Універсіади – за час свого 

проведення вирізнялися масштабністю, постійним збільшенням кількості 

країн-учасниць та спортсменів-учасників, розширенням їх географії, 

зростанням популярності та соціальної значимості у світі. 

Ситуація стосовно зимових Універсіад складалася краще.  

У 1960 році у Франції відбулася перша зимова Універсіада. Вона 

об’єднала студентів більшості європейських країн.  

Друга зимова Універсіада відбулася у Вілларі (Швейцарія). Важливо, що 

крім європейських країн, в Універсіаді брали участь Японія, Нова Зеландія, 

Лісабон і Сполучені Штати Америки, які вперше змагалися у зимових видах 

спорту.  

У 1972 році Універсіада вперше проводилася за межами Європи – на 

території Сполучених Штатів Америки. 

Різке зниження кількості країн та спортсменів-учасників спостерігалося 

у 1975 році, коли жодна країна не надала кандидатуру на організатора 

Універсіади. 

Тоді Італійська спортивна асоціація, демонструючи глибоке бажання 

продовжити традиції зимової Універсіади, запропонувала провести на своїй 

території Всесвітній університетський лижний чемпіонат. За кілька місяців 

організаційні заходи були завершені.  

У 1978 році Чехословаччина вдруге приймала в себе зимову Універсіаду. 

Проведення Універсіади двічі в одному місці не рідкість (Хака – 1981, 1995; 

Софія – 1983, 1989; Штребське Плесо – 1987, 1999).  

У лютому 1983 року в Софії відбулася найбільш масштабна до цього 

часу подія – зимова Універсіада.  



Таблиця 7 – Хронологія проведення зимових Універсіад 

 

 

 

У 1961 і 1977 роках Софія вже проводила у себе літні Універсіади. У 

1985 році зимова Універсіада втретє відбулася в Італії. Учетверте, приймаючи 

Універсіаду 1989 року, Болгарія ще раз довела свою вірність ідеям FISU.  

В історії зимової Універсіади у 1991 році вперше змагання відбувалися 

на Азійському континенті. До цього часу поза межами Європи зимова 

Універсіада відбувалася лише у США у 1972 році. Японія, організувавши у 

себе Універсіаду, показала намір розвивати зимові види спорту в Азії.  

У 1995 році після проведення у 1981 першої зимової Універсіади на 

території Іспанії ця країна знову приймала в себе студентські змагання. Хоча 

кількість країн була такою ж, як і два роки тому, учасників було більше майже 

на сотню. Універсіада 1997 року, яка відбувалася у Кореї, перевершила всі 

рекорди за своїми масштабами: за всю історію зимової Універсіади такої 

кількості учасників ще не було. 

Отже, зародження та формування студентського спортивного руху 

відбувалося за складних соціальних, політичних умов та в умовах 

організаційної багатоструктурності. Найважливіші етапи розвитку 

міжнародного студентського спорту пов’язані з діяльністю Міжнародної 

студентської конфедерації (1919), Міжнародної студентської спілки (1945) та 

Міжнародної федерації університетського спорту (1959). 



У числі основних форм проведення міжнародних студентських 

спортивних змагань студентські чемпіонати світу, спортивні змагання в 

рамках Всесвітніх фестивалів молоді та студентів, «Тижні спорту», Всесвітні 

студентські ігри – Універсіади. 

 

2.  Історія проведення літніх Універсіад 

 

Всесвітні Універсіади – спортивні форуми студентства, які за 

значимістю посідають друге місце серед комплексних заходів після 

Олімпійських ігор і традиційно проводяться кожні два роки. 

До програми літньої Універсіади, як правило, входять десять 

обов’язкових і 3 обраних містом-організатором види спорту. Це легка 

атлетика, баскетбол, фехтування, футбол, гімнастика, плавання, стрибки у 

воду, теніс, волейбол, водне поло. 

І літня Універсіада. 

26.08 – 06.09. 1959, Турин (Італія). 

Дисципліни: легка атлетика, фехтування, плавання, теніс, волейбол, 

водне поло. 

45 країн-учасниць. 

985 атлетів (865 чоловіків, 120 жінок), 422 офіційні особи. 

Ігри 1959 року знаменували критичний перелом в історії світового 

університетського спорту і Міжнародної федерації університетського спорту. 

Саме на цих іграх було впроваджено три основні символи ФІСУ: прапор 

із символом «U», назва «Універсіада» і офіційний гімн – «Гаудеамус ігітур» 

(Gaudeamus Igitur). 

Ігри стали першими змаганнями, що відбулися в рамках 

університетського руху після об’єднання. І Студентська спілка, і ФІСУ взяли 

участь у цьому заході, організованому Італійською університетською 

спортивною асоціацією. 

Місцем проведення Універсіади спершу було обрано столицю Італії 

Рим, що саме готувався прийняти у себе Олімпіаду 1960 року. Через певні 

об’єктивні  обставини Рим відмовився від проведення Універсіади. 

Організацію Ігор взяло на себе місто Турин, що впоралося із цим завданням 

усього за кілька місяців. 

На чолі місцевого організаційного комітету був молодий 36-літній 

уродженець Турина Примо Небіоло, якого в подальшому було обрано 

президентом ФІСУ і який відіграв чи не найбільшу роль у розвитку 

студентського спортивного руху. 

Туринська Універсіада мала значний успіх. Її окрасою стали уславлені 

на той час атлети: італійський спринтер Лівіо Берруті, румунська легкоатлетка 

Йоланда Балаш та ін. 

На цій Універсіаді було встановлено 12 рекордів з плавання і 17 – із 

легкої атлетики. 

ІІ літня Універсіада. 

25.08 – 03.09. 1961, Софія (Болгарія). 



Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, гімнастика, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

32 країни-учасниці. 

1270 атлетів (899 чоловіків, 371 жінка), 357 офіційних осіб. 

Організацію Універсіади 1961 року було доручено нещодавно 

сформованій Болгарській студентській спортивній асоціації. Чудовою 

церемонією і девізом «Наука, спорт, дружба, світ» Софія вітала 32 делегації, 

що прибули зміцнити відносини, встановлені два роки тому між країнами 

всього світу. 

Під час цієї Універсіади на посаду президента ФІСУ було обрано Примо 

Небіоло, що став наступником Поля Шлеймера, який очолював ФІСУ з 1949 

року. 

Рівень виступів був вражаючим. Встановлено два світові рекорди з 

легкої атлетики. Перший з них – 2.25 м у висоту – належить радянському 

атлету Валерію Брумелю. Другий рекорд установила харків’янка  Тамара 

Пресс (метання диска) – 58.06 м. 

Загалом було встановлено 29 рекордів з легкої атлетики і 12 – із 

плавання. 

Завдяки високому рівню організації та проведення змагань ФІСУ 

заслужила визнання Міжнародного олімпійського комітету на 58-й сесії в 

Афінах (6 липня 1961 р.) як міжнародна організація олімпійського рівня. 

ІІІ літня Універсіада. 

30.08 – 08.09. 1963, Порту-Алегрі (Бразилія). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, гімнастика, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

27 країн-учасниць. 

713 атлетів (565 чоловіків, 148 жінок), 275 офіційних осіб. 

Універсіада 1963 року була першою, що проводилася за межами 

європейського континенту. Хоча ігри були організовані експромтом, 

видовище стало незабутнім. Престиж цього заходу підняли своєю присутністю 

такі видатні атлети, як кубинський спринтер Енріке Фігуерола, спортсмени 

Валерій Брумель та Ігор Тер-Ованесян (стрибки у довжину). 

Завдяки цій Універсіаді суттєво розширилися межі університетського 

спортивного руху. 

ІV літня Універсіада. 

20.08 – 30.08. 1965, Будапешт (Угорщина). 

Дисципліни: легка атлетика, фехтування, гімнастика, баскетбол, 

плавання, теніс, волейбол, стрибки у воду, водне поло. 

32 країни-учасниці. 

1729 атлетів (1290 чоловіків, 439 жінок), 637 офіційних осіб. 

Універсіада 1965 року відбулася з урахуванням величезного досвіду 

угорського спортивного руху та спортивних традицій цієї країни. Однак 

організаторам нелегко було виконати покладену на них місію через фінансові 

проблеми, оскільки 1964 року Угорщина зробила чималий внесок у 

проведення Олімпійських ігор у Токіо. 



У 1965 році вперше в Універсіаді взяли участь США. Американська 

команда не могла залишитися непоміченою, оскільки здобула 7 золотих 

медалей з плавання, 5 – зі стрибків у воду і виграла баскетбольний турнір. 

Ця Універсіада була своєрідним фестивалем зірок спорту, серед яких 

Метсон, Кірценштейн, Крозес, Тумі, Тер-Ованесян, Пеннель, Фріноллі й 

Оттоз. У багатьох дисциплінах свою перевагу показували команди Угорщини. 

На цей час студентський рух став справді міжнародним, і думка, яка була 

висунута декілька років тому, заволоділа усім світом: так, Універсіада за 

своєю значимістю поступається лише Олімпійським іграм. 

V літня Універсіада. 

27.08 – 04.09. 1967, Токіо (Японія). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, гімнастика, дзюдо, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

32 країни-учасниці. 

1729 атлетів (1290 чоловіків, 439 жінок), 637 офіційних осіб. 

Для Японії зручно було те, що для організації Універсіади 1967 року 

використовувалися ті ж засоби, що і для Олімпійських ігор 1964 року в Токіо. 

Однак організатори не могли задовільнитися тільки цим, тому вони 

вдосконалили всі інфраструктури, вклавши у цей проєкт понад $1 млн. 

На жаль, у цій Універсіаді не брали участі команди соціалістичних країн, 

які виявили солідарність із Корейською Народно-Демократичною 

Республікою. Попри це жодних обвинувачень щодо цього висунуто не було – 

ні з боку організаторів, ні з боку широкої громадськості. 

Верховенство американської команди (плавання) було безсумнівним – 9 

світових рекордів. 

Універсіада в Токіо продемонструвала рішучість японської нації 

залишатися на вершинах світового спорту. І у рамках зимових Олімпійських 

ігор 1972, 1998, Універсіад 1985, 1991, 1995 років Японія дійсно утвердилась 

у цій сфері. 

VI літня Універсіада. 

26.08 – 06.09. 1970, Турин (Італія). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, гімнастика, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

58 країн-учасниць. 

2084 атлети (1542 чоловіки, 542 жінки), 724 офіційні особи. 

У 1969 році Спілка португальських студентів в останній момент 

відмовилася від проведення Універсіади через політичну кризу в країні. Тому 

проведенням VI Універсіади опікувався Турин (Італія), який вже встиг зіграти 

важливу роль в еволюції університетського спортивного руху. З огляду на 

організаційні зміни Універсіаду було перенесено на 1970 рік. Президент 

Примо Небіоло знав, що може розраховувати на досвід своїх співвітчизників. 

Результат був достойним: учасниками Універсіади 1970 року в легкій атлетиці 

було встановлено 98 національних, 40 універсіадських, два європейських і два 

світових рекорди (Гайде Розендаль (Німеччина) – стрибки у довжину (6.84 м); 

Вольфган Нордвіг (Німеччина) – стрибки із жердиною (5.46 м). 



Уперше на цій Універсіаді виступили представники спортивного руху 

Німецької Демократичної Республіки. Ними було встановлено 10 

універсіадських і 5 національних рекордів. 

На церемонії закриття президент П. Небіоло вручив прапор ФІСУ його 

майбутньому віце-президенту – американцю Ніку Родісу для того, щоб 

наступного разу символ «U» майорів над просторами Сполучених Штатів 

Америки. 

VII літня Універсіада. 

15.08 – 15.08. 1973, колишній СРСР. 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, гімнастика, 

боротьба, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

70 країн-учасниць. 

2718 атлетів (1940 чоловіків, 778 жінок), 916 офіційних осіб. 

У 1973 році на стадіоні, який вміщує 80000 глядачів, ФІСУ вітала 

найбільшу кількість країн-учасниць за всю історію університетських ігор. 

Підбадьорена 58 медалями, отриманими під час минулої Універсіади в 

Турині, команда домінувала: нею було завойовано 66 зі 112 золотих медалей. 

Спортивний рівень цієї Універсіади був сенсаційним. У гімнастиці 

спортсмени Микола Андріанов і Ольга Корбут продемонстрували свій 

олімпійський статус, завоювавши для своєї країни 9 золотих медалей. У легкій 

атлетиці італійський спортсмен П’єтро Меннеа легко перевершив своїх 

суперників на 200-метрівці у той час, коли на 400-метрівці молодий кубинець 

взяв верх над чемпіоном Європи Девідом Дженкінсом. Протягом декількох 

років поспіль рекорди цих спортсменів не були подолані. 

VІІІ літня Універсіада. 

18.09 – 21.09. 1975, Рим (Італія). 

Дисципліни: легка атлетика. 

38 країн-учасниць. 

468 атлетів (336 чоловіків, 132 жінки), 149 офіційних осіб. 

У грудні 1974 року місто Белград (Югославія) було призначене 

організатором проведення Універсіади 1975 року, однак за дев’ять місяців до 

початку Ігор ці повноваження було анульовано. 

Ігри було перенесено до столиці Італії Риму. Змагання відбувалися лише 

з легкої атлетики. Наближалися старти ХХІ Олімпіади, тому багато 

спортсменів брали участь в Універсіаді як у попередньому етапі підготовки до 

Олімпійських ігор. Було встановлено 10 універсіадських рекордів. Знову 

блискуче виступив італійський спринтер П’єтро Меннеа, здобувши золоті 

нагороди на 100- і 200-метрівках. 

Згодом близько 20 переможців взяли участь в Олімпіаді в Монреалі. 

Під час засідання ФІСУ у Римі було прийнято два важливі рішення: 

1) призначення м. Софії організатором Універсіади 1977 р.;  

2) включення Китаю до асоціації ФІСУ. 

ІХ літня Універсіада. 

17.08 – 28.08. 1977, Софія (Болгарія). 



Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, гімнастика, 

боротьба, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

78 країн-учасниць. 

2939 атлетів (2071 чоловік, 868 жінок), 1452 офіційні особи. 

Універсіада 1977 року в Софії була важливою для ФІСУ, тому що 

кількість країн-учасниць досягла 78, а кількість учасників – 4490. Було 

встановлено два світових рекорди: кубинці Альберто Хуанторена (800 м) і 

Алехандро Казанас (110 м із бар’єрами); із плавання та легкої атлетики – 38 

універсіадських рекордів. 

У цій Універсіаді брали участь медалісти монреальської Олімпіади. 

Серед них угорська фехтувальниця Ільдіко Шварценбергер, японський гімнаст 

Каджіама, борець Роман Дмитрієв і американський баскетболіст, що згодом 

зробив блискучу кар’єру в NBA,  – Ларрі Берд. 

Під час церемонії закриття президент Небіоло вручив прапор ФІСУ 

місту Мехіко, де планувалося проведення Х Універсіади 1979 року. 

Х літня Універсіада. 

02.09 – 13.09. 1979, Мехіко (Мексика). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, футбол, гімнастика, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

94 країни-учасниці. 

2974 атлети (2262 чоловіки, 712 жінок), 1407 офіційних осіб. 

Мехіко мало у своєму розпорядженні засоби, які використовувалися з 

метою проведення Олімпійських ігор 1968 року; тепер же ці засоби були 

спрямовані на організацію Універсіади 1979 року. 

Величезний стадіон, розрахований на 70000 осіб, був сценою для 

церемоній відкриття та закриття. 

У той час, коли деякі атлети були збентежені висотою Мехіко над рівнем 

моря, іншим географічне розташування столиці тільки сприяло у встановленні 

нових рекордів. 

Значною подією цієї Універсіади став рекорд італійця П’єтро Меннеа 

(200 м), що був перевершений лише 17 років по тому, на Олімпійських іграх в 

Атланті. 

Багато атлетів використовували Універсіаду як етап підготовки до 

Олімпіади. Деякі з них стали олімпійськими призерами: гімнасти Марія 

Філатова і Богдан Макуц, фехтувальники Паскаль Тринкет, Паскаль Жолет і 

Олександр Романков, також Володимир Олейник та Ірина Калініна (стрибки у 

воду). 

Команда США перемогла у турнірах з водного поло і баскетболу; 

футбольна команда Мехіко виграла в уругвайців поєдинок із рахунком 5:3. 

Важливою подією Універсіади стало створення Виконавчого комітету і 

призначення Генерального секретаря. Ним став бельгієць Рох Кампана, 

завдяки якому ФІСУ перейшла у нову фазу свого розвитку. 

ХІ літня Універсіада. 

19.07 – 30.07. 1981, Бухарест (Румунія). 



Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, гімнастика, 

боротьба, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

86 країн-учасниць. 

2912 атлетів (2071 чоловік, 841жінка), 1457 офіційних осіб. 

У 1981 році Універсіаді в Бухаресті вдалося об’єднати міжнародний 

спортивний світ без будь-яких неприємних моментів; і це всього через один 

рік після дипломатичного скандалу на іграх Олімпіади у 1980 році, куди 

відмовилися прибути представники США та інших країн. 

В Універсіаді взяло участь  близько 4300 атлетів із різних частин світу. 

У змаганнях із легкої атлетики було встановлено 14 універсіадських рекордів; 

відзначилися такі атлети, як Аоіта, Костянтин Волков, Дойна Мелінте і Сара 

Сімеоні. Прекрасно виступила олімпійська чемпіонка Монреалю, гімнастка 

Надя Команеч. З плавання встановлено 26 універсіадських рекордів.  

ХІІ літня Універсіада. 

01.07 – 12.07. 1983, Едмонтон (Канада). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, мотоспорт, фехтування, 

гімнастика, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

73 країни-учасниці. 

2400 атлетів (1669 чоловіків, 731 жінка), 1071 офіційна особа. 

Універсіада в Едмонтоні – перша Універсіада, що була проведена на 

території північноамериканського континенту. Столиця провінції Альберта 

заручилася підтримкою 19000 волонтерів, які допомагали 73-м делегаціям. 

Китай, що не заявляв про себе з часів Ігор Олімпіади 1932 року, на цей 

раз представив 200 атлетів. 

Щодо змагань, то чудово виступили господарі, посівши третє місце за 

кількістю медалей. 

У баскетбольному турнірі участь таких зірок професійної ліги, як Чарльз 

Барклі та Карл Мелоун не допомогла команді США у перемозі над командами 

Югославії й Канади. 

У легкій атлетиці було встановлено 10 універсіадських рекордів. Із 

шести нагород із фехтування п’ять здобули італійці, а серед жінок чотири з 

шести нагород виборола румунська команда.  

Виступ чемпіона Грега Луганіса (плавання) залишився в пам’яті 

вболівальників як один з найяскравіших моментів Універсіади. 

А прапор ФІСУ був уже на шляху до Азії, у місті Кобе вже до дрібниць 

продумали організацію Універсіади 1985 року. 

ХІІІ літня Універсіада. 

24.08 – 04.09. 1985, Кобе (Японія). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, футбол, гімнастика, 

дзюдо, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

106 країн-учасниць. 

2783 атлети (2009 чоловіків, 774 жінки), 1163 офіційні особи. 

У 1985 році місто Кобе прийняло величезну кількість учасників, які 

прибули зі 106 країн світу. Значну підтримку проведенню цього заходу надала 



родина імператора – принца Акіхіто, який і оголосив про офіційне відкриття 

змагань. 

Із часів університетських ігор у Бухаресті (1981) та Едмонтоні (1983) 

деякі держави трималися осторонь від спортивних подій, але на цей раз 

зібралися, щоб відзначити закінчення політичної кризи, що позначилося й на 

спортивному русі. 

Рівень змагання з плавання був високим завдяки виступам таких плавців, 

як Метт Бйонді, Майкл Гросс і Джон Сібен. Було встановлено 20 

універсіадських рекордів. 

У змаганнях із легкої атлетики також були рекорди.  

Гідно виступили гімнаст Дмитро Білозерчев і чотириразова чемпіонка 

Лос-Анджелесу Катерина Сабо. 

Цього року до програми Універсіади було включено дзюдо. 

Культурна програма Універсіади в Кобе виявилася дуже насиченою. 

Впродовж 12 днів відбувалися універсіадські фестивалі, що дозволяли 

представникам усього світу познайомитися з традиціями і фольклором Японії. 

Цими заходами вже вкотре було підкреслено тісний зв’язок між спортом 

і культурою. 

ХІV літня Універсіада. 

08.07 – 19.07. 1987, Загреб (Югославія). 

Дисципліни: легка атлетика, веслування, баскетбол, вітрильний спорт, 

фехтування, футбол, гімнастика, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, 

водне поло. 

121 країна-учасниця. 

3904 атлети (2685 чоловіків, 1219 жінок), 1669 офіційних осіб. 

Універсіада 1987 року вкотре показала організаторські таланти 

югославів і міцність її спортивних традицій. 

Церемонія відкриття відбулася під девізом «Молодь світу за мир у світі». 

Ця Універсіада відбувалася за рік до Олімпіади в Сеулі, тому багато 

спортсменів мали можливість випробувати свої сили перед такою важливою 

спортивною подією. 

Загалом було встановлено сім універсіадських рекордів. Змагання з 

плавання відбулися в басейні «Младость», спеціально збудованому з нагоди 

Універсіади. Відзначилася румунська спортсменка, яка здобула п’ять золотих 

нагород. Китайська команда виборола майже всі нагороди з плавання – 

команда складалася з майбутніх чемпіонів Ігор у Сеулі. 

У чоловічому баскетболі югославська команда вперше в історії 

Універсіади здобула собі титул переможця. 

У змаганнях із гімнастики спортсменка Олена Чеченова завоювала всі 

титули (згодом вона ж стане олімпійською чемпіонкою в Сеулі). 

До програми Універсіади було включено веслувальний спорт, але не в 

обов’язковому порядку. 

На церемонії закриття представники спортивної асоціації Бразилії 

одержали з рук президента П. Небіоло прапор ФІСУ. 

ХV літня Універсіада. 



22.08 – 30.08. 1989, Дуйсбург (Німеччина). 

Дисципліни: легка атлетика, веслування, баскетбол, фехтування. 

79 країн-учасниць. 

1785 атлетів (1271 чоловік, 514 жінок), 834 офіційні особи. 

На жаль, організація Універсіади 1989 року, яку планували провести у 

м. Сан-Павло, зірвалася. За кілька місяців ФІСУ прийняла пропозицію 

Німецької спортивної асоціації провести наприкінці серпня Універсіаду з 

таких дисциплін, як легка атлетика, баскетбол (чоловіки), фехтування і 

веслування. 

Організація Універсіади відбулася під патронатом німецького канцлера 

Гельмута Коля. 

В Універсіаді взяли участь такі видатні атлети, як Ганна Кюіро, Хав’єр 

Сотомайор, Роджер Кінгдом, Паула Іван, Майкл Джонсон (майбутній 

олімпійський чемпіон). У фехтуванні з’явилося два нововведення: перше – у 

правилах, друге – в технічному забезпеченні, що дозволило здійснювати 

суддівство за допомогою електронного приладу. Рівень змагань був високий, 

оскільки змагалися фехтувальники високого класу. У баскетболі переможцем 

виявилася команда США. Це був перший вдалий виступ американців за 

останні три Універсіади. Німецька команда своєю чергою здобула свою першу 

медаль у баскетбольному турнірі жінок. 

Змагання з веслування проходили у штучно сконструйованому озері в 

парку Ведау. 

ХVI літня Універсіада. 

14.07 – 25.07. 1991, Шеффілд (Великобританія). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, футбол, гімнастика, 

хокей на траві, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

101 країна-учасниця. 

3346 атлетів (2134 чоловіки, 1212 жінок), 1276 офіційних осіб. 

До того, як у Шеффілді була проведена Універсіада 1991 року, це місто 

вважалося центром англійської металургії. 

Однак економічна криза, яка істотно вплинула на стан справ у цій галузі, 

змусила місцеве населення й політичні еліти посприяти тому, щоб соціально-

економічна система була докорінно перебудована. Відтак місто перетворилося 

на великий спортивний центр. 

Універсіада в Шеффілді була примітна тим, що під час церемонії 

відкриття об’єднана команда Німеччини вперше крокувала під спільним 

прапором. 

Ця Універсіада відбувалася за рік до Олімпійських ігор у Барселоні, і 

чимало атлетів прибули до Шеффілду, щоб випробувати свої сили на 

майбутнє. 

У гімнастиці домінували азійські команди: корейці здобули 10 золотих 

медалей. У фіналі з водного поло зустрілися команди США і Китаю; за 6 

секунд до закінчення матчу американцям вдалося підтвердити свій 

чемпіонський титул. 



Незважаючи на складні погодні умови, було встановлено три 

універсіадських рекорди. 

ХVІІ літня Універсіада 

08.07 – 18.07. 1993, Буффало (США). 

Дисципліни: легка атлетика, веслування, бейсбол, баскетбол, 

фехтування, футбол, гімнастика, плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, 

водне поло. 

118 країн-учасниць. 

3582 атлети (2407 чоловіків, 1175 жінок), 1563 офіційні особи. 

Із моменту вступу Сполучених Штатів Америки в 1957 році до ФІСУ ще 

жодна Універсіада не була проведена на цій території. 

Тому, коли Американська асоціація висунула себе кандидатом в 

організатори, Виконавчий комітет прийняв цю пропозицію із задоволенням. 

Церемонія відкриття відбувалася у спортивному комплексі, який вміщав 

80000 глядачів. Універсіада дозволила північноамериканським командам 

продемонструвати свої сили, і вони скористалися цією можливістю: 75 

медалей (із них 30 золотих) здобули спортсмени зі США, 40 – із Канади. 

На цій Універсіаді вперше до програми Ігор був включений бейсбол. 

Своїм виступом здивували китайські спортсмени, які за кількістю 

медалей посіли друге місце. 

Уперше в літній Універсіаді брала участь українська команда як 

самостійна і в загальному заліку посіла високе 6-е місце, здобувши 11 золотих, 

6 срібних та 9 бронзових нагород. 

ХVІІІ літня Універсіада. 

23.08 – 03.09. 1995, Фукуока (Японія). 

Дисципліни: легка атлетика, бейсбол, баскетбол, фехтування, футбол, 

гімнастика, ритмічна гімнастика, дзюдо, плавання, стрибки у воду, теніс, 

волейбол, водне поло. 

162 країни-учасниці. 

3949 атлетів (2636 чоловіків, 313 жінок), 1791 офіційна особа. 

Літня Універсіада вже проводилася в Японії у 1967 році (Токіо) і в 1985 

році (Кобе). Кількість учасників стала рекордною за всю історію Універсіади 

–5740 спортсменів! 

Церемонія відкриття відбувалася на стадіоні, розрахованому на 50000 

глядачів. 

Хоча погодні умови не сприяли встановленню нових рекордів, усі 

спортивні події мали прийнятні результати. З плавання було встановлено 11 

нових універсіадських рекордів, 7 з яких належали команді США. У художній 

гімнастиці болгарка Марія Петрова, «королева» цього виду спорту, за виступ 

одержала оцінку три десятки. У футболі переможцем виявилася японська 

команда, яка обіграла команду з Кореї з рахунком 2:0. У турнірі з баскетболу 

(жінки) виграла італійська команда, здобувши тим самим другу медаль в 

універсіадському турнірі. Японські спортсмени здобули 25 медалей, у тому 

числі 7 золотих. 



Українські спортсмени посіли 9-е загальнокомандне місце, здобувши 4 

золоті, 5 срібних та 7 бронзових нагород. 

Універсіада у Фукуоке виправдала надії як організаторів, так і учасників. 

ХІХ літня Універсіада. 

20.08 – 31.08. 1997, Сицилія (Італія). 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, фехтування, футбол, гімнастика, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло. 

124 країни-учасниці. 

3949 атлетів (2264 чоловіки, 1232 жінки), 1790 офіційних осіб. 

Універсіада 1997 року була організована вперше у трьох різних містах: 

Палермо, Катанії та Мессіні. У зв'язку з цим було створено три різних 

організаційних комітети. 

Сицилія з населенням у п’ять мільйонів жителів – це не тільки 

найбільший район Італії, а також найбільший острів у Середземному морі, 

який приваблює своєю мальовничою природою та багатою історією. 

Церемонія відкриття відбулася в Палермо. Тут також відбувся фінал із 

футболу між командами Кореї та Італії, що закінчився на користь останньої. У 

Палермо пройшли і змагання з водного поло, де золоті нагороди одержали 

спортсмени США; у баскетболі, як жіночому, так і чоловічому, також 

домінувала команда зі США. Пальму першості з тенісу розділили між собою 

Китай і Корея. 

У Катанії відбулися змагання з легкої атлетики, гімнастики, фехтування 

та волейболу. У гімнастиці було відзначено виступ американського 

спортсмена Шеннона Міллера й італійця Юрія Чечі. Турнір із фехтування 

виграла італійка Валентина Веццалі. 

Тим часом у третьому місті, Мессіні, відбувалися змагання з плавання, 

стрибків у воду в спеціально зведеному з нагоди Універсіади комплексі. 

Спортсмени Китаю вкотре підтвердили своє панування у стрибках у 

воду, здобувши п’ять нагород із восьми. 

Для української збірної ця Універсіада була найбільш вдалою. Наші 

спортсмени посіли 2-е місце серед 124 країн-учасниць. 17 золотих, 6 срібних 

та 4 бронзові нагороди – такий здобуток наших студентів-спортсменів. 

ХХ літня Універсіада. 

03-13.07. 1999, Пальма-де-Майорка (Іспанія). 

125 країн-учасниць. 

4076 атлетів (2635 чоловіків, 1441 жінка), 1933 офіційні особи. 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, гімнастика, фехтування, футбол, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло, вітрильний спорт, 

дзюдо. 

На ХХ літніх Всесвітніх студентських іграх у Пальма-де-Майорці було 

розіграно 144 комплекти нагород. Їх здобули представники 47 країн світу. 

Українські спортсмени посіли 7-е загальнокомандне місце, при цьому 

здобувши 23 медалі, з яких 7 золотих, 7 срібних та 9 бронзових. 

У цілому виступ студентської збірної команди України треба вважати 

успішним, адже до складу команд, враховуючи передолімпійський рік, були 



залучені не всі спортсмени екстракласу, а деякі види спорту були взагалі 

представлені резервом збірних команд. 

Приємним сюрпризом стала перемога в бігу на 5000 м Сергія Лебедя, 

який встановив новий рекорд Універсіади (попередній результат тримався з 

1975 року). Продовжили успішний поступ фехтувальниці: українські 

шпажисти в командному заліку стали чемпіонами Універсіади. 

ХХІ літня Універсіада. 

21.08 – 01.09. 2001, Пекін (Китай). 

167 країн-учасниць. 

4708 атлетів. 

Дисципліни: баскетбол, волейбол, футбол, спортивна та художня 

гімнастика, дзюдо, легка атлетика, плавання, стрибки у воду, теніс, 

фехтування та настільний теніс. 

Остання літня Універсіада запам’яталася всім фантастичним успіхом 

господарів: 103 медалі, з яких 54 золоті – абсолютний рекорд Універсіад. 

Перші нагороди до скарбнички української команди принесли плавці. 

Початківкою стала харків’янка Яна Клочкова, яка показала найкращий 

результат у плаванні вільним стилем на дистанції 800 м. На цій же дистанції 

серед чоловіків переміг киянин Ігор Червінський, який до того ж установив 

новий рекорд Універсіади – 7.59.52. 

Загалом студентська збірна України, здобувши 13 золотих, 14 срібних і 

7 бронзових нагород, замкнула п’ятірку найкращих команд Універсіади. 

ХХІІ літня Універсіада. 

21.08 – 01.09. 2003, Тегу (Південна Корея). 

174 країни-учасниці. 

4462 атлети. 

Дисципліни: легка атлетика, баскетбол, гімнастика, фехтування, футбол, 

плавання, стрибки у воду, теніс, волейбол, водне поло, вітрильний спорт, 

дзюдо. 

Виступ українських спортсменів на XXII Універсіаді можна вважати 

успішним. 

ХХІІІ літня Універсіада. 

10.08 – 21.08. 2005, Ізмір (Туреччина). 

180 країн-учасниць. 

4962 атлети. 

Дисципліни: баскетбол, волейбол, футбол, спортивна та художня 

гімнастика, дзюдо, легка атлетика, плавання, стрибки у воду, теніс, 

фехтування та настільний теніс. 

Змагання за програмою Універсіади відбувалися з 10 по 21 серпня, у 

м. Ізмір (Туреччина). За цей час було розіграно 1383 медалі, із них жінки 

вибороли 679 медалей (219 золотих, 219 срібних, 241 бронзову), а чоловіки – 

704 медалі (225 золотих, 225 срібних, 254 бронзові). 

Найбільш успішно виступили студенти-спортсмени у художній 

гімнастиці (13 медалей: 5 золотих, 4 срібних, 4 бронзових), легкій атлетиці (11 

медалей: 7 золотих, 4 срібних, 4 бронзових), плаванні (9 медалей: 5 золотих, 1 



срібну, 3 бронзових). Переможцями Універсіади стали плавець Олег Лісогор, 

легкоатлети Володимир Зюськов та Іван Гешко, гімнастки Ганна Безсонова і 

Наталія Годунко та ін. 

 

3. Історія проведення зимових Універсіад 

 

Зимова Універсіада дає студентам можливість змагатися у шести 

обов’язкових видах спорту і одному, який обирає організаційний комітет 

міста-організатора. 

Шість обов’язкових видів спорту - це гірські лижі, лижні перегони, 

біатлон, фігурне катання, ковзанярський спорт, хокей. 

Починаючи з 1960 року, після перших змагань у Шемуа, зимова 

Універсіада здобуває міжнародне визнання, збираючи учасників з різних країн 

світу, і за масштабами поступається лише зимовим Олімпійським іграм. 

І зимова Універсіада. 

28.02 – 6.03. 1960, Шамуа (Франція). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірські лижі, лижні перегони, 

стрибки з трампліна, лижне двоборство. 

15 країн-учасниць. 

145 атлетів (106 чоловіків, 39 жінок). 

У 1960 році у Франції відбулася перша зимова Універсіада, пориваючи 

в такий спосіб із традиційними міжнародними зимовими тижнями, останній з 

яких відбувся у 1959 році в Австрії. Ця Універсіада зібрала студентів більшості 

європейських країн. 

Першу медаль здобула французька спортсменка Сесиль Принс (лижний 

спорт), у чоловіків – Світзерланд, який здобув відразу три медалі.  

ІІ зимова Універсіада. 

6.03 – 12.03. 1962, Вілар (Швейцарія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірські лижі, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, лижні перегони. 

22 країни-учасниці. 

273 атлети (212 чоловіків, 61 жінка), 70 офіційних осіб. 

Проведення ІІ зимової Універсіади планувалося в Санкт-Моріці, але 

через деякі обставини вона пройшла у Віларі. Рівень організації був високим 

завдяки старанням Швейцарської університетської спортивної асоціації. 

Важливо, що, крім європейських країн, в Універсіаді брали участь Японія, 

Нова Зеландія і Сполучені Штати Америки, які вперше змагалися в зимових 

видах спорту. 

Результати змагань були вражаючими. У ковзанярському спорті першим 

став француз Ален Кальма. Серед лижників була така завзята боротьба, що 

перше місце було розділено між Німеччиною і Фінляндією. Сесиль Принс 

вкотре відстояла свій чемпіонський титул. 

Німецькій лижниці Барбі Хеннеберґ вдалося завоювати три золоті 

медалі й одну срібну (гірські лижі). У стрибках із трампліна всі три місця 

дістались японському спортсмену. 



Церемонію закриття проводив Примо Небіоло, нещодавно обраний 

президентом Міжнародної федерації університетського спорту. 

ІІІ зимова Універсіада. 

11.02 – 17.02. 1964, Шпіндлерув-Млин (Чехословаччина). 

Дисципліни: ковзанярський спорт, гірські лижі, лижні перегони, стрибки 

з трампліна, лижне двоборство. 

21 країна-учасниця. 

285 атлетів (206 чоловіків, 79 жінок), 119 офіційних осіб. 

У Чехословаччини вже був досвід проведення подібних заходів 

(Всесвітній університетський лижний чемпіонат – 1956; третій Всесвітній 

чемпіонат – 1962). Погодні умови були прекрасними. Рівень 

університетського спорту піднявся до нових вершин. Деякі атлети 10 днів тому 

брали участь в Олімпіаді (Інсбрук) – це теж сприяло підвищенню загального 

рівня. Тому різниця між цією і минулою Універсіадами була більш ніж 

очевидною. 

Збільшилася кількість видів спорту в програмі. Наприклад, 

ковзанярський спорт, будучи декілька років тому демонстраційним видом 

спорту, тепер став повноцінною ланкою в програмі зимової Універсіади. 

Високий рівень організації змагань та участь у них великої кількості 

спортсменів дозволили назвати Універсіаду найуспішнішою, порівняно з 

попередніми. 

Засоби мас-медіа виявили зацікавленість подіями, надіславши 91 

журналіста з 13 країн, транслювали цю подію радіо і телебачення. 

ІV зимова Універсіада. 

5.02 – 13.02. 1966, Сест’єрі (Італія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірські лижі, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, лижні перегони. 

30 країн-учасниць. 

434 атлети (355 чоловіків, 79 жінок). 

Змагання відбувалися відразу в декількох містах Італії: Сест’єрі (гірські 

лижі), Клав’єр (стрибки з трампліна і лижні перегони), Турин (хокей, 

ковзанярський спорт). Завдяки зусиллям Італійської університетської 

спортивної асоціації, організаторів, місцевих спортивних, політичних і 

військових діячів, труднощів в організації та проведенні Універсіади не було. 

У лижному спорті результати були високими. Домінувала французька 

команда (Боб Волек здобула чотири медалі, Анні Фамос – дві золоті і одну 

срібну). У стрибках на лижах відзначилася японська команда. У лижних 

перегонах поряд із радянськими спортсменами переважали болгарські. 

Змагання з хокею зібрали команди дев’яти країн. 

V зимова Універсіада. 

21.01 – 28.01. 1968, Інсбрук (Австрія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірські лижі, лижні перегони, 

лижне двоборство, стрибки з трампліна. 

26 країн-учасниць. 

424 атлети (351 чоловік, 73 жінки), 165 офіційних осіб. 



У 1964 році в Австрії проходила зимова Олімпіада, тому для проведення 

V зимової Універсіади практично все було готове. 

Церемонія відкриття була видовищною, за традицією на ній головував 

президент Австрійської Республіки – доктор Франц Джонас. 

Незважаючи на те, що через два тижні планувалася зимова Олімпіада, 

кількість учасників була великою. Ще одним доказом підвищеної 

зацікавленості Універсіадою було те, що США, які направляли до цього 

досить нечисленні делегації, цього разу відрядили 19 висококваліфікованих 

атлетів (Коті Негель і Вікі Джонс здобули перші і другі місця відповідно в 

лижному спорті; Скотт Пайлз у швидкісному спуску здобув перше місце). 

Японці знову заявили про себе у стрибках із трампліна.  

VІ зимова Універсіада. 

3.04 – 10.04. 1970, Рованіємі (Фінляндія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірські лижі, лижні перегони, 

лижне двоборство, стрибки з трампліна. 

25 країн-учасниць. 

410 атлетів (310 чоловіків, 100 жінок), 158 офіційних осіб. 

В історії Ігор зимова Універсіада вперше проводилася на 

Скандинавському півострові. Якщо місяць квітень в інших країнах не 

підходив для подібних заходів, то у Фінляндії умови були ідеальними. Тим 

більше дата проведення дозволила спортивній еліті відвідати Універсіаду. 

Проведення змагань було добре сплановане Організаційним комітетом. 

Були вдало підібрані місця для проведення змагань й особи, що 

відповідали за їх проведення. Турнір з хокею організовували ті, хто займався 

цим п’ять років тому на Всесвітньому чемпіонаті. 

Проведення цієї Універсіади привернуло увагу до Лапландії, до клімату 

Скандинавії. 

VІІ зимова Універсіада. 

26.02 – 5.03. 1972, Лейк-Плесід (США). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, лижні перегони, стрибки з трампліна. 

22 країни-учасниці. 

315 атлетів (245 чоловіків, 70 жінок). 

У 1972 році Універсіада вперше проводилася за межами Європи – на 

території Сполучених Штатів Америки. Хоча тут уже проводилися 

Олімпійські ігри 1932 року, ресурсів для проведення Універсіади було 

недостатньо. Тому організаторам довелося чимало попрацювати для 

успішного проведення змагань. На жаль, атлетам довелося довго 

пристосовуватися до дуже мінливих погодних умов. Але успіх Універсіади 

сприяв вибору місця проведення зимової Олімпіади 1980 року. 

VІІІ зимова Універсіада. 

6.04 – 13.04. 1975, Лівіньйо (Італія). 

Дисципліни: гірськолижний спорт та лижні перегони. 

15 країн-учасниць. 

143 атлета (95 чоловіків, 48 жінок), 48 офіційних осіб. 



Коли жодна країна не висунула свою кандидатуру на організатора 

Універсіади – 75, Італійська спортивна асоціація, демонструючи глибоке 

бажання продовжити традиції зимової Універсіади, запропонувала провести 

на своїй території Всесвітній університетський лижний чемпіонат. За кілька 

місяців приготування були завершені. 

ІХ зимова Універсіада. 

5.03 – 12.03. 1978, Шпіндлерув-Млин (Чехословаччина). 

Дисципліни: гірськолижний спорт, лижні перегони та лижне 

двоборство. 

21 країна-учасниця. 

260 атлетів (179 чоловіків, 81 жінка), 87 офіційних осіб. 

У 1978 році Чехословаччина вдруге приймає у себе зимову Універсіаду. 

Проведення Універсіади двічі в одному місці – не рідкість (Хака – 1981, 1995; 

Софія – 1983, 1989; Штребське-Плесо – 1987, 1999). 

Універсіада 1978 року сприяла розширенню університетського 

спортивного руху завдяки тому, що відбувалася під девізом «Зі спортом – за 

світ і дружбу між націями». 

ІХ Універсіада була так організована, як ніхто не очікував: досить 

оригінально були удосконалені всі спортивні інфраструктури Олімпіади 1964 

року. Підготовка була ідеальною, адже Ігри збіглися з 55-ю річницею 

університетського спорту Чехословаччини.  

Х зимова Універсіада. 

23.02 – 4.03. 1981, Хака (Іспанія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижні 

перегони. 

28 країн-учасниць. 

394 атлета (287 чоловіків, 107 жінок), 189 офіційних осіб. 

В Універсіаді 1981 року вперше взяла участь делегація з Мексики. На 

Іграх були присутні спортсмени європейської, світової та олімпійської 

величини: болгари Петер Попангелов, Улад Бояринцев, італійка Клаудія 

Жердані та француз Пірен Завіс – всі вони здобули золоті медалі. 

ХІ зимова Універсіада. 

17.02 – 27.02. 1983, Софія (Болгарія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, лижні перегони. 

31 країна-учасниця. 

535 атлетів (409 чоловіків, 126 жінок), 277 офіційних осіб. 

У лютому 1983 року в Софії відбулася найбільша за масштабами подія 

року – зимова Універсіада. У 1961 і 1977 роках. Софія вже була місцем 

збору студентства, провівши у себе літні Універсіади. Змагання 1983 року 

відбувалися за підтримки болгарського Президента під девізом “Солідарність, 

мир і дружба” в атмосфері взаєморозуміння. Політичні проблеми жодним 

чином не вплинули на те, що відбувалося на змаганнях. 

ХІІ зимова Універсіада. 

16.02 – 24.02. 1985, Беллуно (Італія). 



Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, лижні перегони. 

29 країн-учасниць. 

538 атлетів (381 чоловік, 157 жінок), 306 офіційних осіб. 

Зимова Універсіада проводилася в Італії вже втретє. 

Крім традиційних видів спорту, до програми був включений біг на 

ковзанах на короткі дистанції, що привернув увагу своєю видовищністю. 

Італійці здобули три золоті, дві срібні і дві бронзові медалі. У стрибках 

на лижах радянські спортсмени також виявилися першими. Канадці здобули 

перше місце в бігу на ковзанах; серед жінок золоті нагороди здобули 

американки.  

ХІІІ зимова Універсіада. 

21.02 – 28.02. 1987, Штребське-Плесо (Чехословаччина). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, лижні перегони. 

28 країн-учасниць. 

596 атлетів (442 чоловіки, 154 жінки), 345 офіційних осіб. 

Після організації зимової Універсіади у 1949 році, двох Універсіад у 

Шпіндлерув-Млині 1964 і 1978 років Чехословаччина знову приймала 

учасників Універсіади. 

Церемонія відкриття супроводжувалася перенесенням вогню, 

запаленого в Кобе на літній Універсіаді два роки тому. Цей вогонь 

символізував нерозривний зв’язок між Універсіадами і прагнення ФІСУ 

плекати дружбу і взаєморозуміння у серцях студентів. 

ХІV зимова Універсіада. 

2.03 – 12.03. 1989, Софія (Болгарія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, лижні перегони, біатлон. 

32 країни-учасниці. 

681 атлет (467 чоловіків, 214 жінок), 398 офіційних осіб. 

Учетверте приймаючи Універсіаду, Болгарія ще раз довела свою вірність 

ідеям ФІСУ. Міністр культури й науки Йорданов мав честь проголосити ХIV 

Універсіаду відкритою. Незважаючи на те, що в цей час у Японії проходив 

Кубок світу, а в Чехословаччині – фінал Європейського Кубка, в Універсіаді 

брали участь багато видатних спортсменів. Погана погода не перешкоджала 

встановленню нового рекорду зі стрибків із трампліна (німець Хейко Хюнґер 

на 2,5 м перевищив попередній результат, досягши 93,5 м). У лижному 

двоборстві брали участь нові спортсмени – із Греції, Голландії і Туреччини. 

ХV зимова Універсіада. 

2.03 – 10.03. 1991, Саппоро (Японія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, лижні перегони. 

34 країни-учасниці. 

668 атлетів (461 чоловік, 207 жінок), 405 офіційних осіб. 



В історії зимової Універсіади вперше змагання відбувалися на 

Азійському континенті. До цього часу поза межами Європи зимова 

Універсіада проходила лише у США 1972 році. 

Японія, організувавши у себе Універсіаду, показала намір розвивати 

зимові види спорту в Азії. 

Найбільші делегації надіслали США, СНГ і Японія (близько ста атлетів 

у кожній). Японці здобули три призових місця в лижному двоборстві і 

відновили стару традицію в стрибках із трампліна з перемогою Іту Наото. 

У лижних перегонах вперше брали участь Греція і Монголія – країни, які 

не асоціюються із зимовими видами спорту. У хокеї команди Канади, 

Фінляндії здобули золоті, срібні і бронзові нагороди відповідно. 

ХVІ зимова Універсіада. 

6.02 – 14.02. 1993, Закопане (Польща). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, біатлон. 

41 країна-учасниця. 

668 атлетів (454 чоловіка, 214 жінок), 366 офіційних осіб. 

ХVІ зимова Універсіада відбулася в Польщі. 

Про відкриття змагань оголосив Президент Польщі Лех Валенса, який 

був відомий у світі як борець за мир, що додало Універсіаді ще більшого 

значення. 

У цій Універсіаді збірна Франції здобула золоту і срібну нагороди, Італія 

– п’ять срібних медалей, США – три золотих, Німеччина – золоту, срібну та 

бронзову. Швейцарія також повернулася на світову арену, здобувши три 

золоті медалі. 

У лижних перегонах ситуація змінилася у зв’язку із розпадом Східного 

блоку. Золоту нагороду здобув словак Балазо Любомира. Вперше на змаганнях 

було представлено окремою збірною команду України. Україна здобула свою 

першу золоту медаль у жіночій лижній естафеті. Японці продовжували 

традицію у стрибках (Юкітака Кукіта встановив новий рекорд – 118,50 м). 

ХVІІ зимова Універсіада. 

18.02 – 26.02. 1995, Хака (Іспанія). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, стрибки з трампліна, лижні перегони. 

41 країна-учасниця. 

765 атлетів (542 чоловіка, 223 жінки), 444 офіційні особи. 

Після проведення у 1981 році першої зимової Універсіади на території 

Іспанії ця країна знову приймає у себе змагання 1995 року. Хоча кількість 

країн була такою ж, як і два роки тому, учасників було більше майже на сто 

осіб. 

У гірськолижному спорті перше місце посіла іспанка Моніка Бош. У 

лижному двоборстві свою першу золоту нагороду здобула Білорусія. У 

ковзанярському спорті було встановлено дев’ять універсіадських рекордів та 

два світових. 

Казахська хокейна команда обіграла чехів з рахунком 3:1. 



Як демонстративний вид спорту був представлений сноубординг. 

Зимова Універсіада остаточно затвердила свій статус серед міжнародної ліги 

спортивних подій. 

ХVІІІ зимова Універсіада. 

24.01 – 2.02. 1997, Чонджу-Мунджу (Корея). 

Дисципліни: хокей, ковзанярський спорт, гірськолижний спорт, лижне 

двоборство, лижні перегони, стрибки з трампліна, біатлон. 

48 країн-учасниць. 

877 атлетів (609 чоловіків, 268 жінок), 539 офіційних осіб. 

Цього разу Універсіада проходила у двох різних містах Південної Кореї. 

Розділяла їх сотня кілометрів. В одному місті проходили лижні змагання, а в 

іншому – змагання на льоду. 

Ця Універсіада перевершила всі рекорди за своїми масштабами. За всю 

історію зимової Універсіади такої кількості учасників ще не було. Саме це 

підвищило зацікавленість громадськості, з’їхалося близько 1200 журналістів. 

У гірськолижному спорті домінувала Словенія. У лижних перегонах 

словацький спортсмен Іван Баторий здобув 4 золоті медалі. Японець Йошіхару 

Ікеда у стрибках із трампліна виборов золоту та срібну нагороди.  

ХІХ зимова Універсіада. 

22-30.01. 1999, Попрад-Татри (Словенія). 

Дисципліни: гірськолижний спорт, лижне двоборство, фігурне катання, 

ковзанярський спорт, хокей, біатлон, сноубординг. 

40 країн-учасниць. 

929 атлетів (644 чоловіки, 285 жінок), 483 офіційні особи. 

Словенія вже приймала зимову Універсіаду 1987 року. І цього разу, 

майстерно організувавши проведення змагань, ця країна претендувала на 

проведення Олімпійських ігор. 

Говорячи про Універсіаду 1999 року, не можна не згадати про 

українську спортсменку Валентину Шевченко, яка здобула 3 золоті медалі 

(лижні перегони), і Сергія Боброва (Білорусь), що встановив рекорд зі стрибків 

з трампліна – 128,5 м. 

Україна блискуче виграла турнір із хокею. 

ХХ зимова Універсіада. 

06.02-17.02. 2001, Закопане (Польща). 

41 країна-учасниця. 

1007 спортсменів, 536 офіційних осіб. 

Протягом 15 днів ХХ зимової Універсіади відбувалися хвилюючі події у 

шести містах Польщі. Доброзичливість, яка панувала на Універсіаді, сприяла 

успіху цього фестивалю молоді. За тиждень до початку змагань виникла 

неочікувана проблема: через погодні умови не було снігу на трасах 

швидкісного спуску та на лижних трасах. Але цей момент став лише стимулом 

для її організаторів. Сніг було завезено з гір вантажівками та прокладено нові 

траси. Президент ФІСУ Джорж Келліан був захоплений організаторами 

Універсіади. 

XXI зимова Універсіада. 



16.01 – 26.01. 2003, Тревізо (Італія) 

ХХІ зимова Універсіада, яка відбулася в італійському місті Тревізо, 

стала найуспішнішою за останні роки для українських спортсменів. Наша 

команда із 85 атлетів у загальному командному заліку посіла друге місце. 

Українські спортсмени привезли додому 14 медалей: 7 золотих, 4 

срібних та 3 бронзових. Знову порадувала Валентина Шевченко, здобувши 

золоту нагороду, а найуспішнішими серед наших спортсменів були українські 

біатлоністи. 

XXIІ зимова Універсіада. 

06.01 – 22.01. 2005, Інсбрук (Австрія) 

49 країн-учасниць. 

1964 спортсмени. 

Українські студенти-спортсмени посіли 6 загальнокомандне місце, 

здобувши 4 золоті, 10 срібних та 2 бронзові нагороди. 

Україна була представлена у трьох видах програми. Особливо 

відзначилися біатлоністи, на їх рахунку три золоті, сім срібних та одна 

бронзова нагорода. Оксана Хвостенко та Олександр Біланенко тричі сходили 

на п’єдестал пошани. У фігурному катанні блискуче виступили Олена 

Грушина та Руслан Гончаров. Киянку Галину Маняченко в одиночному 

катанні зуміла випередити лише японка. 

 

Питання для самоконтролю 

 

1. На якому студентському чемпіонаті світу програму було доповнено 

футболом, тенісом, плаванням та фехтуванням? 

2. У якому році та де саме було створено Міжнародну студентську 

спілку? 

3. Назвіть місце та дату проведення 3-го літнього спортивного тижня. 

4. Де і коли відбувся 2-й зимовий спортивний тиждень ? 

5. Що символізує прапор із зображенням латинської літери «U» із 

зірками? 

6. Назвіть, скільки обов’язкових і обраних містом-організатором видів 

спорту зазвичай входить  до програми літньої Універсіади. 

7. Які дисципліни увійшли до програми І літньої Універсіади?  

8. Назвіть девіз, під яким відбувалася церемонія відкриття ХІV літньої 

Універсіади. 

9. На якій  літній Універсіаді вперше брала участь українська команда як 

самостійна? 

10. Назвіть дисципліни, які входили до програми зимових ІІ зимової 

Універсіади. 

11. У якому році та в який країні проходила Х зимова Універсіада? 

 

Тести 

 

1. У якому році проходила І літня Універсіада? 



a. у 1959 р.; 

b. у 1963 р.; 

c. у 1970 р. 

2. У якій країні проходила І літня Універсіада? 

a.  у Бразилії; 

b.  в Угорщині; 

c.  в Італії. 

3. У якому році проходила ХІХ літня Універсіада? 

a. у 1995 р.; 

b. у 1991 р.; 

с. у 1997 р. 

4. Скільки обов’язкових видів спорту передбачено для проведення 

зимових Універсіад? 

а. 9; 

b. 6; 

с. 12. 

5. У якій країні проходила ІІІ зимова Універсіада? 

а.  в Австрії; 

b. в Італії; 

с. у Чехословаччині. 

6. У якому році Україна блискуче виграла турнір із хокею? 

а. ХІХ зимова Універсіада, 1999 р., Попрад-Татри (Словенія);  

b. XXIІ зимова Універсіада, 2005 р., Інсбрук (Австрія); 

с. ХVІІ зимова Універсіада, 1995 р., Хака (Іспанія). 

7. У якому році та на якій зимовій Універсіаді  вперше взяла участь 

делегація з Мексики? 

а. VІІІ зимова Універсіада,  1975 р., Лівіньйо (Італія); 

b. VІ зимова Універсіада, 1970 р., Рованіємі (Фінляндія). 

с.  Х зимова Універсіада, 1981 р., Хака (Іспанія). 

 

 

 

 


